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2. ACTIVIDAD  DE  SÍNTESIS

   La Psicología de la educación y la psicología de la instrucción, consideradas como disciplina puente entre el conocimiento psicológico y la teoría y práctica educativa, están orientadas ambas al estudio de los cambios comportamentales que se producen en situaciones educativas y en situaciones educativas escolares. La psicología de la instrucción igual que la primera, de la que forma parte, es una disciplina puente que aporta explicaciones o elabora una teoría “dimensión Teoricoexplicativa”, genera estrategias de planificación o elabora procedimientos “dimensión Tecnologicoproyectiva” y ofrecen técnicas e instrumentos para las intervenciones colaborando al establecimiento de prácticas educativas más eficaces “dimensión Tecnicopráctica”.
    Desde la concepción constructivista de la enseñanza – aprendizaje y situados en la interacción profesor – alumno – contenidos, analizamos primero los factores de naturaleza INTRAPSICOLÓGICA del alumno, centrados en los estilos cognitivos con los que enfrentan el aprendizaje de nuevos contenidos, “independientes” es decir, de manera autónoma, o “dependientes” de otros; así como centrados en la manera de resolver problemas, valorando antes de actuar, “reflexivos” o actuando primero y comprobando después, “impulsivos”;  así como centrados en el número de categorías para catalogar el mundo en “simples” o “complejas”; o “flexibles” o “rígidos”, según la tolerancia a la información.
   Centrados después, en las diferencias individuales que se construyen con la interacción de otros, profesores, pares, contenidos; encontramos:

· La “ansiedad”, cuyos niveles afectarán a un mejor rendimiento, si es media, con mejores codificaciones, organizaciones y recuperaciones, o centrados en el yo y no en la tarea, para ansiedades Altas o Bajas.

·  Las “atribuciones”, es decir, las explicaciones que el alumno se da a sí mismo sobre las causas de los acontecimientos, siendo estas,  “internas”, “controlables” y “variables” determinarán mejores aprendizajes.
· El “autoconcepto”, o imagen de sí, y sobre todo el “autoconcepto académico”, así como la “autoestima” o sentimiento afectivo de sí mismo, determinará el comportamiento y estará  relacionado con la “motivación”, pudiendo ser esta un reto o bruma. Sentimientos de sí mismo positivos determinarán la motivación hacia el aprendizaje y mejores resultados, así como estos vendrán también determinados por la aportación de las expectativas e influencia de los profesores-alumnos-contenidos.
   Analizadas las relaciones de las características individuales y el aprendizaje, encontramos tres  concepciones para dar respuesta al cómo abordar estas diferencias la “estática”, cuyas características considera estables en el tiempo y en la que el alumno se adapta al sistema, opuesta a la “ambientalista”, donde las características no fijas, dependen de factores ambientales, y donde primará unos conocimientos básicos para todos, y por último la “interaccionista”, que considera la interacción entre el potencial de la persona y sus características personales y las características situacionales o condiciones ambientales y a través de una neutralización o asistencia inicial para compensar la influencia del entorno o la adaptación a todos a través de métodos flexibles para dar respuesta a la diversidad, resultando ser esta última la de carácter más constructivista.
   Centrados ahora, en los factores de naturaleza INTERPSICOLÓGICA, llega el momento de mirar lo que sucede en el aula y su repercusión en los aprendizajes, así como la influencia y repercusión de otros entornos.
Adentrándonos en el contexto educativo, donde las actividades serán planificadas, intencionales y temporales, orientadas a obtener un resultado, donde los “roles”, de profesor, alumno o comportamientos asociados a una posición, estarán influidos por las expectativas, así como por los roles ejercidos en diferentes microsistemas y  siendo las relaciones y representaciones mutuas entre profesor-alumno y entre alumno-alumno, ingredientes esenciales en el proceso de construcción de los procesos de enseñanza y aprendizaje.
	
	


     Las ideas que el profesor se hace del alumno le vendrán determinadas por información directa e indirecta, con la que construye la información de alumno real y como resultado de la comparación con la imagen del alumno ideal que tiene, obtiene la representación del alumno que estará influenciada por estereotipos culturales, étnicos, económicos, físicos, de género… Y dichas representaciones se convierten en expectativas que repercuten en el rendimiento y resultado escolar, como consecuencia de los tratamientos diferentes que por estas recibe el alumno, pareciendo ser cumplida la profecía de auto-cumplimiento, tras el paso por una fase de expectativas sobre el rendimiento, la fase de transmisión de expectativas y la de reacción del alumno, donde con expectativas mayores, se dan mejores rendimientos.
   Una importante función socializadora, en interacción con los procesos de construcción de la identidad personal,  constituyen el marco de la construcción del conocimiento en la escuela. Articulado este sobre tres pilares que configuran un triángulo interactivo: la actividad mental constructiva del alumno, los contenidos escolares y el profesor. 

   De la interacción entre alumnos, surgen progresos en la socialización y en el rendimiento académico, siendo la influencia, no constante, y resultando las actividades de aprendizaje que dan lugar a interacciones constructivas, las cooperativas, que favorecen el respeto, la cortesía, la atención, relaciones positivas y mejores rendimientos, que las competitivas o individualistas. Considerada además la ayuda, obtenida entre los pares, solicitar, dar, recibir, confrontar,  como un ingrediente fundamental en la construcción de los conocimientos, dadas las simetrías, dicha situación resulta óptimo.
   En cuanto a la organización del material contemplando la jerarquización de sus conceptos fundamentales, de los más inclusivos a los más específicos y la revisión cíclica que matiza sus interrelaciones, se adaptaría con más facilidad a la estructura cognitiva del alumno facilitando su aprendizaje y lo que pueden hacer o aprender por ellos mismos constituirá su nivel de desarrollo real, así como el nivel de desarrollo potencial o Zona de Desarrollo Próximo, será el constituido por lo que pueden hacer o aprender con la ayuda de profesores y compañeros.
   La Concepción Constructivista de la Enseñanza y del Aprendizaje Escolar (CCEAE), concibe la adquisición del conocimiento como fruto de la actividad mental constructiva de las personas. Representa un enfoque en educación desde el que se concibe la Psicología de la Instrucción como disciplina puente de naturaleza aplicada. 

   El papel que el alumno desempeña en este triángulo no está únicamente mediatizado por la posibilidad de poseer y activar sus esquemas de conocimiento, sino también por procesos tales como la memoria, la atención,  su disposición hacia el aprendizaje y sus experiencias emocionales, afectivas y relacionales. Este compendio que el alumno aporta se ve afectado en gran medida por la naturaleza y características del nuevo contenido, de su presentación, estructura, significatividad y capacidad para adquirir sentido, así como por lo que el profesor y otros alumnos  aportan al proceso de aprendizaje; la metodología, el material, la motivación, la selección y secuenciación de actividades, así como la provisión de ayudas desde los compañeros o desde su propia intervención son elementos que indudablemente inciden en la activación del proceso de aprendizaje significativo.
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