METODOLOGÍAS CUANTITATIVAS EN LA INVESTIGACIÓN PSICOPEDAGÓGICA


PRIMERA TAREA

1. La validez interna se refiere a si podemos atribuir los cambios en la variable dependiente a la independiente, por lo que cuanto más se aproxime una investigación a este objetivo mayor será, 
Así pues, el método experimental mediante procedimientos directos aplica el máximo grado de control a las VEs para garantizar que el cambio en la VD se deben exclusivamente a cambios en la VI, este control se hace con la utilización de la aleatorización, lo que nos ofrece mayores garantías a la hora de establecer las relaciones causales entre fenómenos,  y el método cuasi-experimental sus resultados son menos fiables por la falta de aleatorización, y por lo tanto es menor su validez interna.

2.  Garantizan el control de las variables que se deben a las diferencias entre sujetos o variabilidad individual.

¿Cómo? En diseños de medidas repetidas se utiliza el sujeto como su propio control, que pasa por las condiciones experimentales, estableciendo las comparaciones entre las puntuaciones obtenidas por el mismo individuo para cada situación medida.
En diseños experimentales entre grupos, se comparan los resultados entre grupos de sujetos distintos, cuyos grupos pertenecen a una condición experimental distinta.
3. Diseño multigrupo con restricción del azar:  Sobre el ejemplo presentado en el temario del efecto del repaso sobre la memoria de recuerdo, para controlar el azar le aplico una restricción y formamos bloques de sujetos antes de asignarlos aleatoriamente, intentando incorporar una VEs a la investigación.

A. Agrupamos a los sujetos en bloques en función de su puntuación en una VEs relacionada con la VD, como es el CI, esta VEs usada para formar los grupos se llama Variable de Bloqueo.

B. Una vez formados los bloques, se asigna aleatoriamente las unidades experimentales  que se encuentran dentro de cada bloque a los niveles de tratamiento. Cada bloque debe tener el mismo número de sujetos.

C. Tenemos como VI unas listas de 10 palabras que se leerán una vez, dos veces, tres veces y cuatro veces. Por lo que haremos tantos grupos de tratamiento como VI tenemos, es decir 4.
D. Como VD tenemos los registros de la cantidad de palabras correctamente recordadas. 
Ejemplo de reparto en bloques según control de una Ves, como el CI:

BLOQUES


LECTURAS




SEGÚN CI


1 LECT
2 LECT
3 LECT
4 LECT

CI alto
8 personas

2
2
2
2

CI medio
8 personas

2
2
2
2

CI bajo
8 personas

2
2
2
2

SEGUNDA  TAREA

1. Con el diseño experimental completamente aleatorizado.
Creo que es el óptimo.
A. Porque lo estoy aplicando a un número considerable de sujetos y es un método práctico en esta circunstancias.

B. porque en estudios en colegios es complicado usar otro método, ya que los grupos están ya formados dentro de un mismo curso y en varias clases, hay ya un reparto aleatorio de estos, siendo difícil cambiarlos para nuestros fines distribuyéndolos según CI, o Nivel social, o cualquier otra variable que quisiéramos bloquear.

C. Confiamos que el azar equipare las variables extrañas que pueden estar presentes en los individuos.

D. Y porque básicamente es el diseño más sencillo de los que usa la psicología y nos permite explorar problemas nuevos.

2. Con el diseño factorial de medidas repetidas o intrasujeto.

A. Diseño factorial, porque tengo dos VI, la primera es descubrir el efecto que tiene la toma de cafeína sobre el tiempo de reacción y la segunda es ver si el alcohol afecta también al tiempo de reacción.
B. Porque con los diseños factoriales pueden verificarse por separado el efecto de cada uno de los factores, así como los efectos cruzados o combinaciones de factores, pudiéndose por lo tanto comprobar por separado el efecto sobre el tiempo de reacción de la cafeína, separado del efecto en el tiempo de reacción del alcohol, así como la combinación o efecto cruzado de ambas variables, que es lo que la investigadora quiere.

C. Intrasujetos porque eliminamos una potencial fuente de error, como es la variabilidad intergrupo, y controlando pues variables que estarían muy relacionadas con los efectos como la edad, el peso, la fatiga, el nerviosismo... Las comparaciones de los efectos se hace intrasujeto, lo cual resulta más efectivo en este caso que si la hiciéramos entre sujetos.

D. Además se requiere de menor número de sujetos que otros diseños.

3. Aplicamos una metodología cuasi experimental transversal de discontinuidad en la regresión.

A. La asignación de sujetos es conocida y se hará con pretest para determinar los enfermos más graves, los cuales irán al grupo experimental y los menos graves irán al grupo de control.
B. al final del tratamiento con medidas postest, se  vuelve a evaluar la gravedad de los pacientes.

C. Las comparaciones se harán entre los grupos y comprobaremos si la línea sigue recta o no, y hay por lo tanto discontinuidad en la regresión, habiendo sido pues efectivo el tratamiento del nuevo medicamento al grupo experimental. 

4. El diseño factorial mixto, concretamente el split-plot.
A. Primero porque es factorial y requiere de dos o más variables.

B. Segundo por que se puede combinar la estrategia entre e intra grupo, aplicando una variable entre y la otra intrasujetos.
C. En el diseño split-plot la variable entre grupos es no manipulabe, es decir del tipo personalidad, Neuroticismo, etc. Los sujetos son susceptibles de ser agrupados en función de alguna característica psicológica, clínica, que actúa de variable pronóstica.

D. El diseño split-plot compagina la estrategia de grupos con las medidas repetidas analizando los cambios en función del tiempo.

E. Como diseño factorial mixto podemos observar como se comporta una variable bajo las condiciones de la otra y podremos observar si hay interacción, es decir si hay efecto adicional a la suma de los efecto s individuales de las VI, no hay interacción si el efecto es nulo, esto es cuando una variable actúa independientemente de las condiciones que se den en la otra.
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