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ORIENTACIÓN PROFESIONAL


Prueba de la evaluación continua 2


PROGRAMAS DE INTERVENCIÓN EN EL ÁMBITO ESCOLAR
1ª parte:

a) Situación del texto y análisis de la forma.

b) Análisis del fondo: aclaración de las ideas principales y secundarias expuestas por el autor o autora.

c) El texto como pretexto: realización de una síntesis expositiva de lo que sepáis sobre el tema.

d) Crítica y opinión personal.

A. Artículo periodístico aparecido el Domingo 16 de Julio de 1995, en el diario El País, titular: ANTICIPARSE AL CAMBIO.
B. Ideas principales: Cualidades que deben y deberán poseer los directivos del presente y del futuro para adaptarse a los cambios del entorno.

C. Ideas secundarias: Cualidades que deben poseer para anticipar estos cambios.

D. Síntesis: Las cualidades más valoradas serán: capacidad de convencer, toma de decisiones, flexibilidad, coordinación y tenacidad, así como creatividad, capacidad para aprender y anticipación.

Pierden terreno la capacidad de mando la autoestima o la ambición.

En el siglo XXI que acabamos de comenzar, tenemos que acostumbrarnos a la complejidad, a la incertidumbre, a la participación, a la construcción colaborativa del conocimiento, al aprendizaje de por vida. Pasamos de una sociedad de la industrialización a una sociedad de la información. "La explosión de la sociedad de la información, amparada en la revolución tecnológica, cambia nuestra manera de aprender, producir y trabajar... y poco a poco, sin darnos cuenta, también ha transformado nuestra manera de vivir, nuestra manera de ser y de estar, porque modifica la perspectiva del tiempo y del espacio".

Debemos fomentar la acción, que ya representa una forma de motivación. 

El desarrollo tecnológico, las telecomunicaciones, el avance científico y progreso social han sido posibles por ese potencial humano que hemos dado en llamar "creatividad". Sin esa capacidad y entusiasmo por ir hacia adelante, por buscar caminos nuevos, seguiríamos en las cavernas.

D.  Opinión: El cambio es algo natural en la vida, en un entorno cambiante, no hacerlo equivale a no adaptarse, a no evolucionar y por lo tanto a languidecer y desaparecer.

La mayoría de los cambios vienen provocados por agentes o causas externas, son reactivos, pero los cambios proactivos son menos traumáticos y funcionan mejor, por lo que conviene la anticipación a los mismos.

Si preguntásemos a los directivos si creen que el éxito pasado garantiza el éxito futuro, estos contestarían que NO, entonces porqué seguir haciendo las cosas como se hicieron en el pasado. Reflexionemos sobre el papel que se está eligiendo jugar respecto al cambio.

2 Parte:

Supuesto práctico: 

Cuestiones a desarrollar:

1. Señala los objetivos más importantes que el Departamento de orientación tendría con el profesorado, familias y alumnos.

· CON LOS PROFESORES:
* Orientación al profesorado en el proceso de enseñanza – aprendizaje de todos sus alumnos/as.

* Entrevistas con los profesores/as y tutores/as para informar y analizar los resultados de las pruebas aplicadas y establecer criterios de intervención con el asesoramiento del DO.

* Mantener un seguimiento constante de la evolución de los alumnos/as colaborando con profesores - tutores, que redunde en su beneficio.

* Evaluaciones conjuntas de los alumnos/as en particular y de los grupos en general, con intervenciones puntuales en ciertas problemáticas individuales y/o grupales.

* Asistencia a las sesiones de evaluación y colaboración en la toma de decisiones sobre la promoción de los alumnos/as.

* Colaboración con los tutores en el desarrollo del Plan de Acción Tutorial.

* Aportación de materiales educativos, cuestionarios y pruebas a los tutores con el fin de establecer planes de intervención en el aula. 

· CON LOS PADRES:
* Orientación sobre problemas psicopedagógicos, afectivos, de personalidad, conductuales y disciplinarios a través de charlas y entrevistas.

* Promover el acercamiento entre la familia y la escuela, a través del desarrollo del programa.

· CON LOS ALUMNOS/AS:

* Evaluación, orientación y seguimiento de los alumnos/as, en permanente coordinación con los profesores.

* Diseño y desarrollo de programas de intervención en el aula para todos los alumnos/as (por ejemplo: mejora de atención en el aula…).

* Colaboración en la puesta en marcha y seguimiento de los refuerzos y apoyos de alumnos/as con dificultades de aprendizaje.

* Seguimiento y revisión de todos aquellos alumnos/as que en su momento, fueron diagnosticados por el DO (tras solicitud realizada por el profesor/a o los padres), orientándolos hacia algún tipo de tratamiento. 

* Entrevistas individuales y orientación académica y profesional en Secundaria: charlas informativas, entrega de materiales, cuestionarios de intereses profesionales, elaboración de un Consejo Orientador al término de la ESO. …

2. Uno de los objetivos que el Departamento de Orientación se marca con los alumnos de II ciclo de secundaria podría ser el siguiente:

· Informar al alumnado sobre las profesiones con más futuro en el panorama laboral del siglo XXI.

Partiendo del objetivo anterior, diseña 5 actividades y los criterios de evaluación. 

· 1.  Conocer las profesiones y oficios que tienes a tu alcance, buscar en la web.

¿Alcanza el objetivo previsto?.

· 2. ¿Qué tienes que hacer para conseguir la profesión que deseas? Evaluaremos si conoce los requisitos académicos, normativos, de preparación reglada y no reglada, etc. Formación: Escolaridad obligatoria, titulaciones, dónde se puede lograr esta formación, planes de estudio... Así como las exigencias personales, perfil profesional, aptitudes, rasgos personales, exigencias físicas y psíquicas, edad ideal y habilidades sociales necesarias.
· 3.   ¿Hasta qué punto profesiones determinadas satisfacen tus necesidades?. 

Evaluar sus necesidades reales y concordancia con las profesiones deseadas.

· 4. ¿Cómo puedes conseguir información? (Habilidad para informarse y conocer alternativas).

Evaluar si utiliza todos los medios disponibles, web, organismos, departamentos de orientación...

· 5.  ¿Qué profesiones te agradan? ¿Qué profesiones te convienen?.

Se puede evaluar por medio de test de planes de carrera, que determinarán las preferencias, aptitudes y capacidades adecuadas a cada puesto o profesión.

3. Diseña 5 actividades que trabajen el área conativa. Establece los objetivos, contenidos,   metodología, recursos y evaluación  de cada una de las actividades.

· 1. Objetivo: Convencer a los alumnos de la necesidad de técnicas de estudio. Desarrollar habilidades para la planificación del estudio.

Contenido: Cómo preparar y planificar el estudio. Estructuración del tiempo real del que dispone. Conocer las principales estrategias para estudiar eficazmente. Aprender a organizar las tareas académicas y a elaborar la propia agenda.

· Metodología: Estrategias de actuación:

· Descomponer la tarea en pasos sucesivos. 

· Identificar y subrayar las ideas principales. 

· Hacer resúmenes. 

· Realizar síntesis y esquemas. 

· Realizar mapas conceptuales.

· Programar un calendario de ejecución 

· Prever el tiempo que se necesita para realizar esa tarea, los recursos que se necesitan, el esfuerzo necesario.

· Estrategias de aprendizaje más especificas de cada materia, (realización de análisis morfosintáctico, enseñanza explícita de razonamiento, estrategias de resolución de problemas, pensamiento crítico).

Recursos: Explicación oral, ejemplos, programas informáticos de resumen, agendas, papel, apuntes, lápices.
1. Evaluación: 

2. Planifica su trabajo en clase.

3. Tiene al día su cuaderno de apuntes.

4. Subraya cuando analiza una lectura.

5. Hace resúmenes y esquemas.

6. Toma apuntes en clase.

· 2.  Objetivo: Desarrollar habilidades de control del ambiente.
Contenido: Aprender a controlar las condiciones físicas del alumno y las ambientales del lugar de estudios.
· Metodología: Estrategias de actuación:

· Cuida tu estado físico y tu descanso. Haz algo de deporte.

· Buscar para ello el momento en que te sientas más descansado.

· Dormir lo suficiente todas las noches. Respeta tus horas de sueño.

· No hacer grandes esfuerzos antes del estudio.

· Alejar de tu mente las preocupaciones y los disgustos.

· Procurar que tu ambiente familiar sea agradable.

· Tener un lugar tranquilo para estudiar.

· Disponer de silla y mesa cómodas.

· Trabajar con buena luz, natural o artificial.

· Evitar los ruidos: El silencio te ayudará a concentrarte.

· Estudiar cada día a la misma hora.

Recursos: Es muy interesante utilizar una agenda para las cuestiones académicas, para programarse bien y evitar olvidos.
Evaluación: Debe evaluarse la forma de organizar su tiempo y decidir sobre el mejor modo de dar cabida a todo: estudio, descanso, aficiones, ratos de tertulia familiar, encargos en la casa, etc.

· 3. Objetivo: Desarrollar habilidades de concentración y reducción de la ansiedad.

Contenido: Conocer las técnicas básicas que favorecen el estudio. Mejorar el nivel de atención, concentración y memoria.

Metodología: Estrategia de actuación: Cuando esté en clase toma apuntes, mira al profesor, pregunta cuando no entiendas algo.

Hay que empezar a estudiar a una hora fija para conseguir un buen rendimiento cerebral. Si una persona se acostumbra a hacer el esfuerzo de concentrarse todos los días a la misma hora, al cabo de veinte días la cabeza se concentra con más facilidad a esa hora.

Por otro lado, el mejor consejo para sujetar la imaginación es utilizarla en el estudio en lugar de hacer el esfuerzo de cambiar de pensamientos y empezar de nuevo cada vez que se nos va, hay que poner la imaginación en cada tema de estudio. Si estoy con volcanes, me imagino cómo son, la lava que echan, etc. Eso ayuda también a que se graben mejor las lecciones.

Recursos: Ayuda de los padres, test para el desarrollo y evaluación de la memoria.

Evaluación: Tiene facilidad para concentrarse. Trabaja con rapidez y buena atención. Se distrae con facilidad.

· 4. Objetivo: Desarrollar la motivación para el estudio.

Contenido: Conocer todos los factores que favorecen el estudio.

Metodología: Estrategia de actuación: Recompensar su esfuerzo para que se vea que con menos esfuerzo los resultados van a ser mejores. Rentabilizar el esfuerzo para mejorar el rendimiento general.
Recursos: Ayuda de los padres, sistema de recompensas, charlas y entrevistas.

Evaluación: Presenta interés por lo que realiza. Presenta interés por el trabajo. Es participativo en clase. Se esfuerza por mejorar. Coopera con los compañeros en los trabajos.

· 5.  Objetivo: Desarrollar habilidades para seleccionar información.

· Contenido: 
· Metodología: Estrategia de actuación: Resumir un texto, esquema, subrayado, cuadro sinóptico, red semántica, mapa conceptual, árbol ordenado.

· Cómo utilizar la biblioteca. 

· Cómo organizar y archivar la información en el estudio.

Recursos: Programas informáticos.

Evaluación: Utiliza diccionarios, libros de consulta.
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